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Morrison’s Views & Voices

To ni Mo ri son

KO REN SKE VE ZE: PRE CI KAO TE MELJ
Po sto ji jaz iz me đu jav nog i pri vat nog ži vo ta, i sma tram da taj jaz i tre ba da osta ne 

jaz. To ni je pro blem, sa mo jaz. Jer, ra di se o dva re ži ma ži vlje nja ko ji po sto je da bi se me-
đu sob no is klju či va li ili po ti ra li. Da nas, vi še ne go ika da, taj jaz tre ba odr ža ti, bu du ći da 
dru štve na ma ši ne ri ja ko ja je u ovoj ze mlji na de lu ne do zvo lja va har mo ni ju u ži vo tu ko-
ji sa dr ži obe di men zi je. Ne mo gu da za bo ra vim pri ču o Dže fer so nu (mo žda je on u pi ta-
nju, mo žda i ni je), ko ji je na kon ina u gu ra ci je od še tao ku ći sam. Ne ka da u pro šlo sti umet-
nik je si gur no mo gao bi ti istin ski pred stav nik ple me na van nje ga i u nje mu; si gur no je 
mo gao ima ti i ple men ski ili ra sni sen zi bi li tet i lič ni iz raz tog sen zi bi li te ta. Po sto ja li su 
pro sto ri i me sta u ko je je ne ko mo gao da stu pi i da se po na ša kao po je di nac u okri lju za-
jed ni ce. Osta ci to ga mo gu se po ne kad vi de ti u cr nač kim cr kva ma gde lju di uz vi ku ju. Tu 
se ra di o ne či joj po sve lič noj ža lo sti i lič nom iz ra zu is ka za nim me đu lju di ma ko ji ma se 
ve ru je. Is ka za nim u okri lju za jed ni ce. Bez ob zi ra na to što onaj ko ji ne što uz vi ku je iz vo-
di ne ka kav kraj nje su bjek ti van ri tu al, osta li na stu pa ju kao za jed ni ca uto li ko što pru ža ju 
za šti tu tom po je din cu. Tu je, da kle, isto vre me no pri su tan i jav ni i pri vat ni iz raz. To je ne-
mo gu će pre ne ti u dru ge sfe re ži vo ta. Za to či nim ne što što se na me će sa mo, a to je da se 
tru dim da svoj ži vot sklo nim od oči ju jav no sti ko li ko god je to mo gu će; to ni je zbog to ga 
što mi je ži vot na ro či to za ni mljiv već je na pro sto va žno da on osta ne pri va tan. Ta ko sve 
što uči nim jav no mo že bi ti ozbilj no. 

Au to bi o gra fi ja je kla sič na for ma u afro a me rič koj i cr noj ame rič koj knji žev no sti, jer 
pi scu pru ža pri li ku da bu de pred stav nik gru pe, da ka že: „Ovaj moj je dan, iz dvo je ni, po-
je di nač ni ži vot na li ku je ži vo ti ma dru gih lju di iz ple me na; raz li ku je se po ovim kon kret-
nim po je di no sti ma, ali je to ži vot ko ji je u rav no te ži, za to što je isto vre me no in di vi du a-
lan i re pre zen ta ti van.” Sa vre me na au to bi o gra fi ja obič no ka že: „Evo ka ko sam ovo pre va-
zi šao – vi di te me ne – ja sâm – sad ću vam po ka za ti ka ko.” To se, re kla bih, ko si s po je di-
nim od li ka ma cr nog umet nič kog iz ra za i de lo va nja. 

Ozna ka „ro man” je ste ko ri sna u for mal nom smi slu, bu du ći da ja pi šem pro zu ko ja 
je du ža od pri po vet ke. Ro man vi dim kao for mu ko ja je od u vek bi la u funk ciji kla se ili gru-
pe ko ja ga pi še. Isto ri ja ro ma na kao vr ste po či nje onog tre nut ka kada se po ja vi la no va 
kla sa, sred nja kla sa, ko ja će ga či ta ti: to je bi la umet nič ka for ma ko ja im je tre ba la. Ni žim 
kla sa ma u to vre me ro ma ni ni su bi li po treb ni, jer su već ima le svo je umet nič ke for me: 
pe sme, igre, ob re de, go vor ka nja, svet ko vi ne. Ari sto kra ti ji ro man ni je tre bao jer je ima la 
umet nost ko ju je ma te ri jal no po dr ža va la, ima la je sli ke sa vla sti tim li kom, gra di la je sop-
stve ne ku će, sta ra la se da je umet nost iz dva ja od ostat ka sve ta. Me đu tim, s po čet kom in-
du strij ske re vo lu ci je, po ja vi la se no va kla sa lju di ko ji ni su bi li ni se lja ci ni ari sto kra te. 
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Op šte uzev, oni ni su ima li umet nič ku for mu ko ja bi im re kla ka ko da se po na ša ju u toj 
no vo na sta loj si tu a ci ji. Za to su je stvo ri li: to je ono što na zi va mo ro ma nom na ra vi, to je 
umet nič ka for ma stvo re na da bi re kla lju di ma ne što što pret hod no ni su zna li. Od no sno, 
da bi im re kla ka ko da se vla da ju u tom no vom sve tu, ka ko da raz li ku ju do bre od zlih. 
Ka ko da stu pe u brak. Šta zna či ži ve ti do bro. Šta će se desiti ako se ne ko od met ne od ja-
ta. Za to su ra na ro ma nesk na de la po put Pa me le Sa mju e la Ri čard so na ili de la Džejn Ostin 
pre do ča va la dru štve na pra vi la i ob ja šnja va la šta ne ko po na šanje zna či, uka zi va la na od-
met ni ke, uka zi va la na lju de, na vi ke i obi ča je ko ji za slu žu ju odo bra va nje. U tom po gle du 
oni su bi li di dak tič ke pri ro de. To je, re kla bih, ve ro vat no raz log za što ro man ni je bio po-
tre ban ru ral nim kul tu ra ma. Ni je im tre bao za to što je nji ma bi lo ja sno ko je su im oba ve-
ze, gde i u kome vre ba zlo, a gde obi ta va do bro. 

Me đu tim, ka da se se lo, ni ža kla sa, ili ka ko već bi lo, su prot sta vi sred njoj kla si, ur ba-
nom mi ljeu, vi šim kla sa ma, oni se po ma lo uz bu ne. Vr lo du go je umet nič ka for ma ko joj 
su se crn ci okre ta li tra že ći is ce lje nje bi la mu zi ka. Ta mu zi ka ni je vi še is klju či vo na ša; ne-
ma mo na nju eks klu ziv na pra va. Nju pe va ju i slu šaju i dru gi; njen pri zvuk sa da sa dr ži 
sva sa vre me na mu zi ka. Nje no me sto za to mo ra da za u zme ne ka dru ga for ma, i me ni se 
či ni da, ka da se ra di o Afro a me ri kan ci ma, ro man da nas od go va ra na po tre be na ko je ra-
ni je ni je od go va rao – a nje go va ulo ga u tom po gle du pra ti funk ci ju ko ju ro man ima uvek 
i svu da. Tu gde da nas ži vi mo, te se pri če vi še ne mo gu ču ti; ro di te lji vi še ne se de u kru-
gu i ne pre no se de ci one kla sič ne, mi to lo ške, ar he tip ske pri po ve sti ka kve smo mi dav nih 
go di na slu ša li. Ali no va sa zna nja se mo ra ju de li ti, a za to po sto ji ne ko li ko ka na la. Je dan 
od njih je ro man. Na ro man gle dam kao na sred stvo ko je is pu nja va kon kret ne i ve o ma 
va žne funk ci je – jed na od njih je ovo što sam upra vo opi sa la. 

Ro man tre ba da odi še le po tom, da bu de mo ćan, ali tre ba i da de lu je. Tre ba u se bi da 
sa dr ži ne što što nu di pro sve tlje nje; ne što što otva ra vra ta i ot kri va put ko jim tre ba ići. 
Ne što što po ka zu je gde su tr ve nja, gde su pro ble mi. On ne mo ra da po nu di re še nja za te 
pro ble me, jer ro man ni je stu di ja slu ča ja, a ni je ni re cept. Po sto je ele men ti ko je se tru dim 
da uklju čim u svo ju pro zu, a ko ji su di rekt no i pro mi šlje no po ve za ni s onim što sma tram 
ključ nim ka rak te ri sti ka ma cr nač ke umet no sti, ma gde ona na sta ja la. Jed na od tih ka rak-
te ri sti ka je ste to što cr nač ka knji žev nost uspe va da isto vre me no bu de i štam pa na i usme-
na: da ob je di ni ta dva aspek ta ta ko da se pri če ko je pri po ve da mo gu, na rav no, či ta ti u se-
bi, ali po treb no je da ih mo že mo i ču ti. Ona tre ba sve sno da te ži to me da či ta o ca na ve de 
da usta ne, da ga na te ra da ose ti ne ku du bo ku emo ci ju isto ona ko ka ko cr ni pro po ved nik 
tra ži od svo je pa stve da pro go vo ri, da mu se pri dru ži u pro po ve di, da se po na ša na od re-
đen na čin, da usta ne i kre ne da li je su ze i za po ma že i da se pre pu sti i ne što iz me ni i pro-
me ni – da do pri ne se pro po ve di ko ju slu ša. Kao što mu zi ka ko ju stva ra mu zi čar do bi ja 
no vu di men zi ju kad po sto ji re ak ci ja pu bli ke. S dru ge stra ne, u knji zi ko ju će mo, na kra ju 
kra je va, za tvo ri ti – me ni je pri lič no va žno da i u njoj po ku šam da stvo rim tu ve zu, da po-
ku šam da omo gu ćim isto to. A po što mi na ras po la ga nju sto je sa mo slo va i po ne što zna-
ko va in ter punk ci je, mo ram da stvo rim pro sto re gde će či ta lac mo ći da uče stvu je. Za to 
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što ne ma ni čeg va žni jeg od te afek tiv ne, par ti ci pa tor ne ve ze iz me đu umet ni ka ili go vor-
ni ka i pu bli ke, kao i u dru gim umet nič kim for ma ma ko je sam spo me nu la.

Stvo ri ti pri vid da je pri po vest usme na, za vo ji ta, iz go vo re na, da ne iz i skuje ni ka kav 
na por – na ve sti či ta o ca da na ra to ra ose ti, a da ga pri to me ne pre po zna, da ga ne ču je ka-
ko lu ta, na ve sti či ta o ca da uče stvu je u stva ra nju knji ge sa au to rom – upra vo to je od su-
štin ske va žno sti. Ono što je iz o sta vlje no pod jed na ko je va žno kao ono što je ste tu. Opi sa-
ti erot ske sce ne ta ko da ne bu du ste ril ne, ali ni eks pli cit ne – ka ko bi či ta lac mo gao u sce-
nu da une se vla sti tu sen zu al nost i da ta ko u njoj uče stvu je na ve o ma in ti man na čin. I da 
je ta ko do ži vi kao svo ju. Na pi sa ti di ja log ta ko da se mo že ču ti. Ta ko da ne ma pri lo ga ko ji 
ga opi su ju: „gla sno”, „ti ho”, „re če on pre te ći”. Pret nja tre ba da se ču je u sa moj re če ni ci. 
Ko ri sti ti hor, čak i u for mal nom smi slu. Do slov no pri su stvo ho ra. Pod ti me mi slim na 
za jed ni cu ili či ta la štvo, ko ji ko men ta ri šu rad nju dok se ona od vi ja.

U mo jim knji ga ma se iden ti tet ho ra 
me njao, ali je hor ska no ta od u vek pri sut na, 
u vi du na ra to ra u pr vom li cu u Naj pla vljem 
oku, gra da ko ji u Su li ima funk ciju jed nog od 
ju na ka, kvar ta i za jed ni ce ko ja mu od go va-
ra u po de lje nom gra du u So lo monu. Naj da-
lje sam išla u ro ma nu Tar Baby, gde či ta va 
pri ro da mi sli i ose ća i po sma tra i re a gu je 
pra te ći rad nju, či me po sta je deo pri če: dr-
ve će bo lu je, ri be stra hu ju, obla ci iz ve šta va-
ju, pče le su u pa ni ci. To su po ku ša ji da u tra-

di ci o nal nu for mu ro ma na uve dem ele men te ko ji su neo bič ni, ne ti pič ni za ro man – tako 
da on, ka ko mi se bar či ni, po sta je cr nač ki, bu du ći da ko ri sti ele men te cr nač ke umet no-
sti. Pri to me ne že lim da ka žem da ne ke od ovih stra te gi ja ni su već ko ri šće ne, i u ne kim 
dru gim ro ma ni ma pre mo jih i u ne kim dru ga či jim kon tek sti ma – sa mo na vo dim za što 
ih ja ko ri stim. Upo tre blja vam ih naj bo lje što umem. To su sa mo ne ki pri me ri; vo le la bih 
da se može na ći na čin da se o ta kvim stva ri ma pi še u kri ti ci. Mo je raz o ča ra nje po je di-
nim kri tič kim či ta nji ma mo jih de la su štin ski ne ma ni ka kve ve ze s odo bra va njem. Ono 
ima ve ze s dis kur som ko ji se ko ri sti da se ove stva ri opi šu. Ne do pa da mi se kad pro či-
tam ka ko ne ko ku di ili hva li mo je knji ge ako je po ku da ili po hva la za sno va na na kri te-
ri ju mi ma pre u ze tim iz ne kih dru gih pa ra dig mi. Mno go bih više vo le la da kri ti ka ili po-
hva la bu du upu će ne na osno vu to ga da li je ro man us peo pre ma me ri li ma kul tu re u či-
jim okvi ri ma pi šem.

Cr nač kom knji žev no šću ne sma tram na pro sto knji ge ko je su pi sa li cr ni pi sci, ni ti je 
to na pro sto knji žev nost o crn ci ma, a ni je ni knji žev nost ko ja ko ri sti od re đe ni na čin go-
vo ra u ko jem se iz o sta vlja g na kra ju re či. To je knji žev nost u ko joj ima ne što ve o ma po-
seb no i ve o ma pre po zna tlji vo, a u svom pi sa nju te žim da pro na đem taj ne u hva tlji vi, ali 

Čini mi se da je najbolja  
umet nost ona koja ima političku 
dimenziju, a umetnik treba da 
stvara tako da ona u isti mah 
bude nedvosmisleno politička  
i neuništivo lepa.



pre po zna tlji vi stil. Ra du je me ka da mi se či ni da sam us pe la da mu se pri bli žim; oča ja-
vam ka da mi de lu je da mi on iz mi če.

[Bilo je tre nu ta ka ka da sam us pe la.] Us pe la sam na ne ko li ko raz li či tih me sta i ta da 
sam zna la da je iz raz baš ona kav ka kav tre ba da bu de. U ve ćem de lu Solo mo no ve pe sme, 
zbog na či na na ko ji je ro man kon stru i san i zbog to na ko ji mi je omo gu ćio da ob je di nim 
pri hva ta nje nat pri rod nog i čvr stu ve zu sa stvar nim sve tom, a da ni jed nom ni dru gom 
ne dam pri o ri tet. To je ton ko ji upu ću je na od re đe nu ko smo lo gi ju, na na čin na ko ji crn ci 
po sma tra ju svet. Mi smo ve o ma prak tič ni, ve o ma pri ze mlje ni, pa i pro mu ćur ni lju di. Ali 
u sre di štu te prak tič no sti stoji pri hva ta nje ne če ga što bi se ve ro vat no mo glo na zva ti su-
je ver jem i ma gi jom, a što je sa mo dru gi na čin da se stva ri spo zna ju. No, spa ja nje ta dva 
sve ta nu di ve ći, a ne ma nji broj mo guć no sti. Ne ke od tih stva ri spa da ju u „od ba če no zna-
nje” ko je crn ci po se du ju; od ba če no sa mo za to što su crn ci od ba če ni i pre ne go što je ono 
što znaju „od ba če no”. A i za to što je te žnja za dru štve nom mo bil no šću zna či la da je po-
treb no što vi še se dis tan ci ra ti od te vr ste zna nja. Ta kvo zna nje za u zi ma ve o ma zna čaj-
no me sto u mo jim de li ma. 

Već sam re kla po ne što o funk ci ji ro ma na u pret hod nim pa su si ma, a do ta kla sam se 
i ne kih dru gih od li ka [ili pre po zna tlji vih ele me na ta afro a me rič kog pisma], me đu ko ji ma 
je oral nost, ali i uče šće či ta o ca i ho ra. Je di no što bih tome do da la je ste pri su stvo pre da-
ka; či ni mi se da je za ni mlji vo sa gle da va ti cr nač ku knji žev nost na osno vu to ga ka ko pi-
sac tre ti ra pri su stvo pre da ka. Dru gim re či ma, pri su stvo de de kao kod Ral fa Eli so na, ili 
ba ke kao kod To ni Kejd Bam ba re, ili is ce li te lja kao kod Bam ba re ili Hen ri ja Du ma sa. Uvek 
je pri su tan ne ko od sta rih. I ti pre ci ni su sa mo ro di te lji, to su ne ka kvi bez vre me ni lju di 
či ji je od nos pre ma li ko vi ma do bro na me ran, in struk ti van i za štit nič ki, i oni su iz vor od-
re đe ne vr ste mu dro sti.

Me ne za ni ma ka ko cr ni pi sci pri stu pa ju toj fi gu ri. Ne ki od njih, Ri čard Rajt re ci mo, 
sa pre ci ma su ima li ve li kih po te ško ća. Kod ne kih, na pri mer Džej msa Bol dvi na, pri su-
stvo ili od su stvo pre tka iza zi va lo je uz bu nu i te sko bu. Ono što pri me ću jem či ta ju ći ne ke 
pri me re sa vre me ne pro ze je ste da pri su stvo ili od su stvo ta kve fi gu re od re đu je uspeh li-
ko va ili nji ho vu sre ću, bez ob zi ra na to da li je rad nja sme šte na u grad ili na se lo. Od su-
stvo pre tka je ono što je u de lu iz vor stra ha, iz vor pret nje, uzrok ogrom nog uni šte nja i 
po met nje. Pri me ću jem i da je ute ha tu, ali da ne po ti če od pre pu šta nja kon tem pla ci ji u 
ne koj mir noj pri rod noj oa zi, kao što je to slu čaj u broj nim pri me ri ma iz be lač ke knji žev-
no sti glav nog to ka, ni ti ona pro is ti če iz vi đe nja gra da kao ne ka kvog me sta po sr nu ća. Bi-
lo da se lik na la zi u Har le mu ili u Ar kan za su, ta tač ka je tu, bez vre me nost je tu, ta oso-
ba ko ja pred sta vlja pret ke. I či ni se da je to jed na od za ni mlji vih od li ka ko je se mo gu iz-
dvo ji ti kao kon stan ta u cr nač koj ili afro a me rič koj umet no sti, uz još ne ke ko je sam već 
po me nu la: sve sni na por ko ji umet nik ula že ne bi li do bio te le sni, emo ci o nal ni i in te lek-
tu al ni od go vor u ko mu ni ka ci ji sa pu bli kom. 

Za ni mljiv je i od nos ko ji pre ma umet ni ci ma ima ju lju di u či je ime ti umet ni ci pro-
go va ra ju. Tač ni je, pre ma umet ni ku ko ji je je dan od njih, či ji glas ni je iz dvo je ni, za seb ni 
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glas ne ke sa svim dru ga či je oso be ko ja go vo ri iz ne ke pri vi le go va ne po zi ci je već glas ko ji 
u na ra ci ji pri pa da im pli cit nom pr vom li cu mno ži ne. To ume da uz dr ma lju de i kri ti ča re 
ko ji umet ni ka vi de kao ne ka kvo uz vi še no bi će. Uz dr ma ih za to što mi sle da je to ono što 
umet nik pred sta vlja – ne ko ga ko je uvek u su ko bu sa vla sti tim dru štvom, i te se raz li ke 
mo gu vi de ti u na či nu na ko ji se knji žev nost tu ma či. Da li Su lu za jed ni ca po dr ža va ili ne 
za vi si od toga ka ko gle da te na ovo pi ta nje. Znam da ne ki či ta o ci mi sle da je Su lu za jed ni-
ca uni šti la. Mo je je pak vi đe nje da ne po sto ji ni jed no dru go me sto gde bi ona mo gla da 
pre ži vi. Sva ko dru go me sto bi je uni šti lo; je di no joj je u tom kon tek stu bi lo do zvo lje no da 
„biv stvu je”, i ni ko je ni je ka me no vao ili ubio ili je iz ba cio. Osim to ga, te ško je pre po zna ti 
ko od li ko va na kra ju bi va na gra đen ako to ne po sma tra te sa ta kvog sta no vi šta. Ka da se 
ju nak vra ti svo me ja tu – ka da se vra ti u ple me – po je di ni be li kri ti ča ri to vi de kao po raz, 
dru gi to vi de kao tri jumf, i u to me se ogle da ju raz li či ti ci lje vi umet no sti.

U So lo mo no voj pe smi pred stav ni ca pre da ka je Pi lat. Uzrok ne sre će ko ja sna la zi Aga-
ru [najmlađu od tri že ne u tom domaćinstvu] je ste u nje noj ve li koj uda lje no sti od is ku-
sta va vla sti tih pre da ka. Pi lat u se bi no si pre ko de set go di na bli skih, po dr ža va ju ćih ve za 
sa dva mu ška li ka – ocem i bra tom. Ta bli skost i po dr ška osta le su u njoj, zbog njih je ona 
ta ko sil na i pu na lju ba vi, to je za to što je is ku si la ta kve ve ze sa dru gi ma. Nje na ćer ka Re-
ba do ži ve la je to u ma njoj me ri i s mu škar ci ma se po ve zi va la vr lo po vr šno. Re bi na ćer ka 
je u de tinj stvu ima la još sla bi je ve ze s mu škim ro đa ci ma, pa taj ge ne ra cij ski sled za pra-
vo uka zu je na sla blje nje nji ho vih sna ga usled ne do stat ka mu ška ra ca ko ji bi im u ži vo tu 
bi li iz vor po dr ške. Pi lat je kru na ta kvih ve za: ona je oli če nje naj bo ljih žen skih i naj bo ljih 
mu ških oso bi na, ali ta rav no te ža bi va na ru še na ako se ne ne gu je, ako se na nju ne osla-
nja, ako se ne re pli ci ra. To je sla bost ko je se mo ra mo ču va ti u bu duć no sti – že na ko ja re-
pro du ku je že nu, ko ja opet re pro du ku je že nu. Zna te da ima mno go njih ko ji go vo re o po-
lo ža ju ko ji za u zi ma ju mu škar ci kao ne če mu što je od naj ve će va žno sti, ali za pra vo se ra-
di o to me da je po treb no da odr ži mo ve zu sa pre ci ma, jer nas ne ki dru ga či ji put vo di u 
pro past.

Osnov na ide ja ko ju no se mo je knji ge je ste da je to naš po sao. Kad ubi je te pre tka, ubi-
li ste se be. Že lim da uka žem na tu opa snost, da po ka žem ka ko oni ko ji se osla nja ju is klju-
či vo na se be ne pro đu uvek do bro uko li ko ne po sto ji sve sna ve za sa pro šlo šću. Da ka žem, 
gle daj te – evo šta će se de si ti.

Ne mam mno go šta da do dam o to me [o po tre bi da se raz vi je pre po zna tljiv crni fe-
mi ni stič ki okvir kri tič kog čitanja], sa mo ću re ći da mi slim da to sa so bom no si vi še opa-
sno sti ne go bla go de ti, jer su sva ki kri tič ki pri stup i sva ko tu ma če nje ko ji is klju ču ju mu-
škar ce jed na ko ogra ni če ni kao kri tič ki pri stup cr nač koj knji žev no sti ko ji is klju ču je že-
ne. Za kri ti ča re, od re đe ni okvir tu ma če nja ima ne ka kvu svr hu. Oni vo le da go vo re o 
okvi ri ma i stru ja ma i slič nim stva ri ma, pa je mo žda nji ma to od ne ke ko ri sti, ali ja bih 
re kla da se tu kri ju od re đe ne opa sno sti i po njih.

Ako pi šem ro man (ili bi lo šta dru go) i pri to me ne pi šem o ple me nu ili o za jed ni ci ili 
čla no vi ma te za jed ni ce, ja on da ne pi šem ni o če mu. Ne mam želju da se pre pu štam ne-
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ka kvim lič nim, za tvo re nim iz li vi ma sop stve ne ima gi na cije ko ji is pu nja va ju je di no oba-
ve zu pre ma mo jim vla sti tim sno vi ma – dru gim re či ma, da, de lo mo ra da bu de po li tič ko. 
To mo ra bi ti ono što ga po kre će. Ovo je da nas u kri tič kim kru go vi ma po gr dan ter min: 
ako je umet nič ko de lo na sta lo pod uti ca jem ne kog po li tič kog sta va, po sto ji do ži vljaj da je 
ono na ne ki na čin manj ka vo. Moj je uti sak pot pu no su pro tan: manj ka vo je ako to ga uop-
šte ne ma.

Pro blem na sta je ka da se ti ra da po tu ra kao umet nost. Či ni mi se da je naj bo lja umet-
nost ona ko ja ima po li tič ku di men zi ju, a umet nik tre ba da stva ra ta ko da ona u isti mah 
bu de ne dvo smi sle no po li tič ka i ne u ni šti vo le pa.

(S en gle skog pre ve la Vik to ri ja Kromb holc)


